



# 习近平同肯尼亚总统鲁托就中肯建交60周年互致贺电

新华社北京12月14日电 12月14日,国家主席习近平同肯尼亚总统鲁托互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,建交60年来,中肯两国始终并肩合作、携手发展,成为政治上彼此信赖的好朋友,经济上合作共赢的好伙伴。近年来,两国高层交往频繁,政治互信持续深化,共建“一带一路”合作成果丰硕,走在中非合作前列,不仅为两国人民带来了福祉,更为中非合作树立了典范。今年10月,鲁托总统来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,我们就两国关系未来发展达成了重要共识。我高度重视中肯关系发展,愿同鲁托总统一道努力,以两国建交60周年为新起点,在实现各自国家发展振兴的征程上走出特色鲜明的合作之路,不断充实中肯全面战略合作伙伴关系内涵,携手构建新时代更加紧密的中肯命运共同体。

鲁托表示,建交60年来,肯中两国共同应对国际形势风云变幻,坚持相互尊重、相互支持、友好合作、团结互助,伙伴关系历久弥坚。双边经济合作、文化交流取得丰富成果。肯方愿同中方共同落实好第三届“一带一路”国际合作高峰论坛和约翰内斯堡中非领导人对话会成果,使两国关系迎来持续发展、繁荣友好、共同进步的美好未来。

# “世事多变迁,唯有此心坚”——记中越两党总书记会见两国青年和友好人士代表

新华社记者 宿亮 李勤 孙奕

鲜花、笑脸、掌声、欢呼声……

12月13日下午,河内国家会议中心,身着白衬衫和蓝色奥黛的越南青年男女,手持鲜花和越南两国国旗,翘首期盼着激动人心的时刻——

中共中央总书记、国家主席习近平和夫人彭丽媛同越共中央总书记阮富仲夫妇在这里共同会见中越两国青年和友好人士代表。

巨大的红色背景板前,老、中、青代表们面带微笑。在大家持续而热烈的掌声中,习近平总书记和阮富仲总书记并肩走到前排中央,同代表们合影。两党总书记的手,紧紧握在一起。

阮富仲总书记首先致辞。他说,习近平总书记来访,河内和整个越南都因此沉浸在热烈的气氛中,相信“我的朋友习近平同志也一定感受到了”。

为什么要在这次历史性访问中,安排这样一场会见?阮富仲总书记对自己的设问给出了回答:我们希望把促进越中友好这个重任交给两国青年一代,“你们都同意吗?”

现场掌声随即响起。一旁落座的习近平总书记,始终面带微笑,看着自己的老朋友。

阮富仲总书记致辞完毕,习近平总书记起身走上前去,两人的手再次紧紧握在一起。

“时隔6年再次访问美丽的越南,看到热情洋溢的你们,我感到格外高兴。”

习近平总书记面向各界代表,发表了题为《赓续传统友谊,开创中越命运共同体建设新征程》的重要讲话,代表中国党和政府向致力于中越友好的新老朋友致以亲切问候。

“回首过去,我们志同道合、守望相助。”“立足当下,我们初心如磐、合作共赢。”“展望未来,我们前途相关、命运与共。”习近平总书记的讲话内涵丰富、饱含深情,勉励两国各界友好人士特别是青年一代成为中越友好征程的领跑者,为实现各自国家百年奋斗征程和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。

(下转第二版)



12月14日,浙江省舟山市普陀区沈家门渔港在落日余晖映照下美如画卷。冬日里,神州大地美景如画。 邹训永 摄 新华社发

# 志同道合携手行,命运与共创未来——习近平总书记、国家主席对越南国事访问取得巨大成功,具有重要历史意义,成为中越两党两国关系新的里程碑

新华社北京12月14日电 2023年12月12日至13日,应越共中央总书记阮富仲、越南国家主席武文赏邀请,中共中央总书记、国家主席习近平对越南国事访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此次访问情况。

王毅说,习近平总书记、国家主席对越南进行的国事访问是今年中越关系最重要的政治议程,访问取得巨大成功,具有重要历史意义,成为中越两党两国关系新的里程碑。此行日程十分丰富紧凑,阮富仲总书记夫妇和武文赏主席夫妇联袂为习近平总书记夫妇举行盛大欢迎宴会,范明政总理、王庭惠国会主席以及所有越共中央政治局委员悉数出席,现场洋溢着同志式的友谊氛围。习近平总书记还同阮富仲总书记亲切会见中越两国青年和友好人士代表并发表鼓舞人心的讲话。此外,习近平总书记还分别同武文赏国家主席、范明政总理、王庭惠国会主席会谈会见。越方高度重视此次访问,以前所未有的最高规格和史无前例的最高礼遇热情接待。范明政总理、王庭惠国会主席打破惯例分别前往机场迎送,越共中央政治局委员、中央书记处书记、中央内政部部长潘庭濯,越共中央书记处书记、中央对外部部长黎怀忠全程陪同。习近平总书记、国家主席所到之处,五星红旗和金星红旗交相辉映,当地各界民众夹道热烈欢迎,越南党、政府和人民对习近平总书记、国家主席的由衷尊重和热情友好令人感动。越南当地媒体追踪报道,掀起一轮“中国热”高潮。国际媒体高度关注,普遍认为习近平总书记、国家主席此次访越,辐射周边、面向世界,对中越两党两国关系发展、对地区乃至世界格局都将产生重大而深远的影响。

## 一、中越关系迈上新台阶

中越两国是山水相连、唇齿相依的社会主义友好邻邦,政治制度相同、理想信念相通、前途命运相关。两国在各自争取国家独立和民族解放斗争中相互支持,在彼此改革开放和革新事业中互学互鉴。中国把越南视为周边外交优先方向,越南也始终把发展对华关系视为战略选择和头等优先。习近平主席2017年将越南作为中共十九大后首访首站,2022年中共二十大胜利开启后阮富仲总书记又第一个来华访问。今年恰逢中越建立全面战略合作伙伴

关系15周年,应阮富仲总书记盛情邀请,习近平主席专程访越实现了新时代以来中越两党总书记第三轮互访,体现了中越的特殊情谊以及双方对两党两国关系的高度重视。

王毅表示,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,中越两党作为世界前两大执政的共产党,如何在纷繁复杂的国际形势下维护政治制度安全、拓展社会主义事业,是双方最大的共同利益、最重要的责任使命。此访期间,习近平总书记同阮富仲总书记进行了长时间深入战略沟通,就治党治国经验开展同志式的谈心交流。习近平总书记高度评价肯定越南革新开放近40年取得的发展成就,强调中方坚定支持越南继续推进社会主义建设事业,相信在以阮富仲总书记同志为首的越共中央领导下,越南党和政府一定能顺利完成越共十三大提出的各项任务,为实现越南建党建国两个百年时的奋斗目标奠定坚实基础。阮富仲总书记感谢中方坚定支持越南革新开放和工业化现代化事业,衷心祝贺中国在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下取得全方位成就,国际地位和影响力与日俱增,坚信在以习近平同志为核心的党中央领导下,中国必将如期实现中共二十大确立的各项目标,并为人类进步事业作出新的重大贡献。

双方一致认为,中越两党两国应从壮大世界社会主义力量和确保各自社会主义建设事业行稳致远的高度,把握中越关系的特殊战略意义。两位总书记确定了两党两国关系的新定位,宣布在深化中越全面战略合作伙伴关系基础上,携手构建具有战略意义的中越命运共同体。中越关系由此迈上了新台阶,进入了新阶段,明确了新目标,注入了新动力。中越理想相同,理念相通,作为好邻居、好伙伴、好兄弟、好同志,构建具有战略意义的中越命运共同体具有天时、地利、人和的独特优势。双方决心继承老一辈领导人缔结的友好传统,通过构建命运共同体,走好各自现代化道路,实现互利共赢、美美与共,既造福两国人民,也为地区和世界和平与繁荣作出积极贡献。

值得一提的是,阮富仲总书记等越方领导人郑重重申,越方坚定恪守一个中国原则,承认台湾是中国领土不可分割的一部分,支持中国统一大业,坚决反对任何形式的“台独”分裂活动。(下转第二版)

## 强国必先强农 农强方能国强

# 守牢底线固成果 强化帮扶促振兴

□□农民日报·中国农网记者 韩啸 龙成

冬日时节,贵州省剑河县幸福社区的菊园里繁花似锦,搬迁群众田并慧将采摘好的菊花整理、称重,“今天采了20斤,社区以每斤2元的价格收购,挣钱、顾家两不误!”

作为剑河县4个易地搬迁社区之一,幸福社区中住着1600多户来自山区、偏远地区的搬迁群众。社区党总支书记万胜军介绍:“今年依托东西部协作项目,社区周边荒地种上了菊花、芍药等中药材,通过‘企业+基地+农户’的模式,累计带动社区2000多人就业增收。”

幸福社区是一个缩影,映射出全国960多万易地扶贫搬迁群众的幸福生活,更体现出新时代我国脱贫攻坚的伟大成就。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。中央财政安排脱贫攻坚衔接推进乡村振兴补助资金1750亿元,比去年增加100亿元。各地各部门大力推进脱贫人口持续增收、脱贫地区加快发展,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

## 强化监测体系建设 严守不发生规模性返贫底线

刘金珊是江西省宜春市袁州区水江镇脱贫户,今年年初旧病复发,19余万元治疗费用经医保报销后,自付部分仍超出上年全省农村人均可支配收入。当地医保部门在接收到预警数据后,立即启动防返贫致贫预警机制,并推送给相关部门。今年6月,刘金珊被纳入最低生活保障对象、突发严

重困难人员救助范围,可享受定额资助参加城乡居民医疗保险及低保对象年度支付限额5万元的医疗救助待遇,有效防止了因病致贫。

为筑牢防返贫底线,2023年初,国家医保局等5部门印发通知,健全完善防范化解因病返贫致贫长效机制,确保农村低收入人口和脱贫人口医保参保率稳定在99%以上。同时,各地对有劳动能力的监测户至少落实一项“开发式”帮扶措施;对没有劳动能力的监测户,做好兜底保障,并逐步提高保障水平;对短暂时性陷入贫困状态的监测户,第一时间解决基本生活和“两不愁三保障”问题,坚决防止出现整村整乡返贫现象。

一大早,54岁的陕西省汉阴县蒲溪镇胜利村脱贫户杨文申,沿着村道检查路面的落石、塌陷情况。(下转第二版)

## 三农微评

# 为“老有所为”提供更多保障

近日,多地发布通知和意见,将超过法定退休年龄就业人员等群体纳入工伤保险保障范围,使工伤保险惠及更多群体。这意味着超龄劳动者的权益有了新保障,值得点赞。

近年来,我国老龄化人口增多,超过法定退休年龄的就业人员也越来越。按照现行

相关法律法规,劳动者超过法定退休年龄后,与用人单位的关系属于劳务关系,而不被定性为劳动关系,加大了超龄劳动者的工伤认定难度。此次各地出台的新规补上了超龄劳动者权益保障的“真空”地带,有利于解决用人单位的“后顾之忧”,增加超龄劳动者的灵

活就业机会。

工伤保险“扩容”要让相关人群获益,还要持续提升工伤认定水平,有针对性地加强新规章宣传引导,真正打通超龄劳动者权益保障的“最后一公里”。

(投稿邮箱:nmrweiping@163.com)

# “四下基层”化解信访“疑难杂症”

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 学思想 强党性 重实践 建新功

□□ 杨玉璞 农民日报·中国农网记者 张国凤

第二批主题教育开展以来,宁夏吴忠市利通区坚持“四下基层”信访工作法,及时解决群众反映的急难愁盼问题,答好民生答卷。

在马莲渠乡陈木闸村的田野上,一行行林木整齐地排列在农田四周。陈木闸村20多名群众集体反映:不少树木枝叶茂盛,遮挡了农田庄稼的阳光,对粮食产量产生了不小的影响。

# “土代表”党永富治土记

□□ 胡婷婷 肖永亮

“一亩地小麦和玉米年均增产200多公斤,了不起!”今年秋收时节,在河南省安阳市安阳县瓦店乡国家高标准农田示范区,当地土肥专家杨占平指着一块耕地说,蚯蚓平均每平方米高达131条,耕层厚度提升11厘米,玉米根系扎根深度52厘米,秸秆甜度达到13.9度……“这都是老党帮我们提升耕地地力的功劳啊!”

在河南省周口市西华县的玉米测产田里也是一样。“同一地块,一边采用老党的技术,一边不用,产量大不相同。”经测产后,当地农技专家朱庆丰给出数据:使用“三土三方”技术的玉米地亩产708

公斤,对照组只有579.1公斤,每亩增产129公斤。此外,在黑龙江、新疆、山东等10多个省份,按照老党的技术方案实施后,都陆续传来增产增收的好消息。

老党是谁?他就是第十三届全国人大代表、治理土壤系统工程专家,一生扎根泥土,倾心治土,倾情乡土,致力于耕地障碍土壤治理、退化土壤改良、营养失衡土壤平衡这“三块土”的党永富。

## 科研

党永富出生在豫东平原一个普通农家,兄妹7人,党永富排行老三。13岁那年,父亲因病去世,母亲带着一大家子艰难生活。中学没上完,他便辍学回家,小

讲明相关政策法规,引导群众合理合法提出诉求。

坚持问题导向,聚焦源头治理。在主题教育中,利通区将梳理出的重点信访案件,逐案交办专人包抓,让信访工作从程序终结向群众满意转变,以为群众解决难题、为基层化解矛盾的成效检验主题教育效果。

利通区政府办公室副主任、信访局副局长马新民介绍:“第一批梳理出的领导干部‘四下基层’包抓信访案件已办结71件,还有47件正在有序推进。”

今年1-10月,利通区共接待登记受理群众来访、来信、网上投诉848批858人次,一次性化解率达到91.22%,按期答复率达94.15%,群众满意率达94.72%。

## “土代表”党永富治土记

小年纪就成为家中的劳动力,拣麦穗、掏大粪,拉过毛驴车,做过木匠,摔过砖坯。春荒时节,豫东大地上,树叶和野菜都被拿来充饥。粮食的重要和对土地的热爱,从小便刻印在党永富的心里。

1989年的一天,在陕西西安工作的哥哥给党永富寄回两袋除草剂,用于给家里庄稼地除草。爱琢磨事的党永富在高兴之余,不禁想:“除草剂这玩意儿厉害,能杀死杂草,但是会不会伤到庄稼?如果发明一种东西,既能除草又不伤庄稼,那就好了。”

自此,党永富暗下决心,要干一番事业。他把自己家的一亩三分地划成两块,开始了试验,一半人工除草,一半使用除草剂。(下转第三版)